Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Fizyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2023/2024

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwiazaniu
wszystkich zadan wynosi 60. Uczen nie musi rozwiazywa¢ zadan rachunkowych na
wzorach, jesli zadanie tego nie wymaga. Za prawidlowe rozwigzanie zadania na danych
liczbowych przyznajemy maksymalna liczb¢ punktow. Nie zabieramy punktow, jesli
uczen nie napisze jednostki przy wyznaczeniu wielkosci, ktora nie jest szukana wprost
w zadaniu. Jezeli zadanie nie narzuca podania wyniku w konkretnej jednostce,
akceptujemy kazda powszechnie stosowana jednostke danej wielkoSci fizycznej.

Zadanie 1. (0 -7 p.)
a)

e 1 p. —za podanie nazwy sily
sita oporu ruchu (sita tarcia)

b)
e 1 p.—za zastosowanie Il zasady dynamiki
F =ma
e 1 p.—za obliczenie wartosci sily wypadkowej
F=100N
c)
e 1 p.— za zastosowanie zwiazku miedzy wartoS$cig sily wypadkowej a wartoSciami
sil skladowych, np.
F = F1 - FZ
e 1 p.- za wyznaczenie wartosci sily F»
F2 = Fl - F
e 1 p.- za obliczenie wartosci sily F2

d)

e 1 p.—za poprawnie narysowany wektor sily F

O
)
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UWAGI:

- jesli uczen wykorzysta do obliczenia warto$ci sity F2 blednie obliczong sile wypadkowa z
podpunktu b) nie traci punktéw za podpunkt c)

- wektor sity F2 moze by¢ przylozony do dowolnego punktu ciala,

- jesli uczen narysuje wektor F2 o poprawnym kierunku i1 zwrocie, ale dlugosci bedacej
konsekwencja btedu popetnionego w podpunkcie ¢), wowczas przyznajemy 1 punkt

za podpunkt d).

Zadanie 2. (0—-6 p.)

a)
e 1 p. - za zastosowanie wzoru na warto$¢ predkosci w ruchu jednostajnie
przyspieszonym
v=at
e 1 p.- za obliczenie wartoSci predkosSci
m
v=4—
S
b)
e 1 p.- zazastosowanie wzoru na droge¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym
s = —at?
2
e 1 p.- za obliczenie drogi
s=4m

¢)
e 1 p.- zazastosowanie wzoru na prace
W = F15
e 1 p.- zaobliczenie pracy
W =1400]
UWAGI:

- uczen nie traci punktow za podpunkt ¢), jesli wykorzysta do obliczenia pracy btednie
obliczong w podpunkcie b) droge.

Zadanie 3. (0-3 p.)

e 3x1p. —zakazda poprawnie udzielona odpowiedz
a) we wszystkich naczyniach jest takie samo

b) 1

c)2
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Zadanie 4. (0—4 p.)

4 x 1 p. —za kazda poprawnie udzielong odpowiedz

1. | Woda wlana do pojemnika z naftag wyptynie ku gorze. FALSZ

2. | Sita wyporu dziatajaca na kamien zanurzony w glicerynie jest 1,3 razy | FALSZ
mniejsza niz sita wyporu dzialaja na ten sam kamien zanurzony w wodzie.

3. Miedziany klocek o gestosci 8900 % bedzie pltywal czeSciowo FALSZ
wynurzony po wrzuceniu do gliceryny.

4. | Jesli w rurce w ksztalcie litery U znajduje si¢ olej jadalny i woda, to | PRAWDA
poziom oleju jadalnego bedzie powyzej poziomu wody.

Zadanie 5. (0 -5 p.)

5x 1 p. —za kazdg poprawnie uzupelniong luke w zdaniu

Dtugosé¢ stalowego preta wzrasta wraz ze wzrostem temperatury.
Wartos¢ przyspieszenia ciata jest wprost proporcjonalna do wartosci przytozonej sity,

jesli masa ciala nie zmienia sie w czasie.

Podczas topnienia lodu jego temperatura nie zmienia _sie, a jego energia

wewnetrzna wirasta.

Cisnienie atmosferyczne maleje wraz ze wzrostem wysokosci nad poziomem morza.

Zadanie 6. (0 -3 p.)

a)

1 p. — za narysowanie, wyskalowanie i opisanie osi (wraz z jednostkq)

1 p. — za naniesienie punktéw pomiarowych

s(cm)4

50 + .
401 .
30/ 1 14
201114

10 +

v

L ]
0 4 8121620 t(s)
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b)
e 1 p.—zapoprawng odpowiedz

ruch jednostajny

Zadanie 7. (0—6 p.)

e 6 p.—za poprawne uzupelnienie wszystkich 10 hasel
e 5 p.-—zapoprawne uzupelnienie 9 hasel

e 4 p.-za poprawne uzupelnienie 8 lub 7 hasel

e 3 p.—za poprawne uzupelnienie 6 lub 5 hasel

e 2 p.-—za poprawne uzupelnienie 4 lub 3 hasel

e 1 p.—za poprawne uzupelnienie 2 lub 1 hasta

M|[O |C
KI|I [NJE|T|Y|C|Z|N
K|E |L [W]|I [N
KI|I |E |[R|U[N|E K
S|I |£]O|M|[I |E |R|Z
P/IAIRIOW|A|N|I |E
S|P |O|J [IN|O|S |C]I
R|JU|C |H
G|E|S|T|[O]|S |C
WIA |G |A
Zadanie 8. (0—6 p.)
a)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na ci$nienie
F
=5
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na ciezar
myg
P="g
e 1 p.-—za zastosowanie wzoru na pole powierzchni $cianki szeScianu
myg
P=
e 1 p.-za obliczenie ciSnienia
p = 2000 Pa
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b)

e 1 p.—za zastosowanie I i III zasady dynamiki do wyznaczenia wartos$ci szukanej
sily nacisku szescianu na podloze
F,=mg—F
e 1 p.—za obliczenie wartosci sily nacisku szescianu na podloze
F, =300N

Zadanie 9. (0 -5 p.)

e 1 p.—za zastosowanie wzoru na energie¢ potencjalna ciezkosci

E, = mgh
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na energi¢ kinetyczng
£ = mv?
)
e 1 p.—za zastosowanie zasady zachowania energii
muv? u
=m
2 9
e 1 p.-za wyznaczenie wysokoSci
H = v’
=2
e 1 p.-za obliczenie wysokosci
H =1,25m

Zadanie 10. (0 -4 p.)

e 4x1 p.—zakazdy poprawnie zaznaczony fragment zdania

Po przytozeniu nacisku na $cianki butelki ci$nienie powietrza w proboéwce (wzrosto / zmalato),
gdyz zgodnie z prawem (Archimedesa /| Pascala) zmiana cis$nienia zewnetrznego powoduje
jednakowy przyrost ci$nienia w calej objetosci cieczy lub gazu. Proboéwka zaczeta opadaé na
dno, gdyz powietrze w probowce wypierato (mniej / wiecej) wody niz przed naci$nigciem

Scianek butelki, a warto$¢ sity wyporu (wzrosta / zmalata / nie zmienila sie).

Zadanie 11. (0-1 p.)

e 1 p.—za zaznaczenie poprawnych odpowiedzi
AD
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Zadanie 12. (0 -5 p.)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na cieplo wlasciwe

o9
mAT

e 1 p.—za obliczenie iloSci ciepla

_ 570 kcal 40 ¢ = 228 keal
~100g 87 @
e 1 p.—zazamiane jednostek
Q =957600]
lub
—1 kcal
€= kg °C
e 1 p.—za wyznaczenie masy wody
—
cAT
e 1 p.—za obliczenie masy wody
m = 2,85 kg

Zadanie 13. (0 -5 p.)

e 4x 1 p.—zapoprawne uzupelnienie zdan

a) Gdy predkos¢ ciata wzrosnie 2-krotnie, jego energia kinetyczna wzrosnie 4-krotnie.

b) Ciato swobodnie spadajgce z niewielkiej wysokosci nad powierzchniq ziemi uzyska
predkos¢ o wartosci 10 % po czasie 1 s od rozpoczecia ruchu.

¢) Cisnienie hydrostatyczne na dnie jeziora o glebokosci 5 m wynosi 50 000 Pa.

d) Silnik o mocy 250 W wykona prace 1000 J w czasie 4 sekund.

e) Podczas krzepniecia 0,5 kg wody wydzieli sie 165 kJ energii.
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